
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών 
ο Προεδρεΰων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης συνεχίζοντας την περιοδεία του στις 
ευρωπαϊκές χώρες επισκέφθηκε σήμερα τις Βρυξέλλες και είχε 
συνομιλίες στις 16.15 τοπική ώρα, orco Πρωθυπουργικό Μέγαρο (16, 
Rue de la Loi), με τον Πρωθυπουργό του Βελγίου Guy Verhofstadt, 
τον οποίο ενημέρωσε εν όψει της Συνόδου του τακτικού Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 Ιουνίου.

Μετά τις συνομιλίες που διήρκεσαν μέχρι τις 17.30, ο Προεδρεύων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ο Βέλγος Πρωθυπουργός 
προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων.

Συγκεκριμένα στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τους, οι δύο 
Πρωθυπουργοί είπαν τα εξής:

Θ. νΕΚΗΟΓβΤΑϋΤ: Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ελλάδας Κώστα Σημίτη 
που βρίσκεται σήμερα στη βελγική πρωτεύουσα για συνομιλίες με την 
κυβέρνηση, εν όψει της προετοιμασίας της Συνόδου του τακτικού 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης στις 19 και 20 Ιουνίου.

Θα είναι ένα σημαντικό Συμβούλιο, διότι θα λάβουμε την έκθεση της 
Συνέλευσης (που αποφασίσθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Αάακεν) και 
η οποία έχει σκοπό να προετοιμάσει τη θεσμική μεταρρύθμιση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Με βάση την έκθεση της Συνέλευσης, θα εξετάσουμε τη δυνατότητα 
έγκρισης ενός Ευρωπαϊκού Συντάγματος, το οποίο αποτελούσε όνειρο 
πολλών Ευρωπαίων επί δεκαετίες.

Πριν δώσω το λόγο στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, θα ήθελα 
απλά να πω ότι ελπίζουμε πως, στις επόμενες δύο ημέρες, θα υπάρξει μια 
συνολική συμφωνία στους κόλπους της Συνέλευσης σχετικά με την έκθεση 
αυτή. Βέβαια, αρμόδιοι να αποφασίσουν θα είναι οι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης, κατά τη Διακυβερνητική Διάσκεψη. 
Όμως, πιστεύουμε ότι είναι σημαντικό για τη Συνέλευση να παρουσιάσει μια 
καλή έκθεση, την οποία δεν θα εγκρίνουμε βέβαια κατά 100% αμέσως.
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Εκείνο που έχει σημασία είναι η έκθεση αυτή να αποτελέσει τη βάση 
συζήτησης κατά τη διάρκεια του έτους.

Οσον αφορά το Βέλγιο, ελπίζουμε ότι θα υπάρξει συμφωνία:

• Πρώτον, στο θέμα της επέκτασης της ειδικής πλειοιμηφίας, διότι 
θεωρώ ότι στην Ευρωπαϊκή Ενωση των «25» θα είναι σημαντικό να 
επεκταθεί η ειδική πλειοψηφία.

• Δεύτερον, στο θέμα της ενίσχυσης του ρόλου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Πιστεύουμε ότι η κοινοτική μέθοδος είναι η καλύτερη, 
αλλά για να καταλήξουμε σε αυτό το αποτέλεσμα θα πρέπει η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να έχει περισσότερη επιρροή και εξουσία.

• Επίσης, ζήτησα από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να 
προωθήσουμε τις προτάσεις, τις οποίες επεξεργάστηκαν από 
κοινού οι τέσσερις χώρες (Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία και 
Λουξεμβούργο) σχετικά με την ευρωπαϊκή άμυνα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συζήτησα με τον Πρωθυπουργό του Βελγίου την ατζέντα της 
Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης, που θα πραγματοποιηθεί, ως γνωστόν, 
την ερχόμενη εβδομάδα στις 19 και 20 Ιουνίου. Είμαστε σύμφωνες οι 
περισσότερες χώρες για την ατζέντα των θεμάτων.

• Το κύριο θέμα φυσικά -  και το ανέφερε ο Βέλγος Πρωθυπουργός- είναι 
τα αποτελέσματα των εργασιών της Συνέλευσης, το Σχέδιο του 
Συντάγματος.

• 'Ενα άλλο κύριο θέμα που θα μας απασχολήσει είναι η παράνομη 
μετανάστευση, η λαθρομετανάστευση και πώς την καταπολεμούμε.

• Το τρίτο θέμα είναι η έκθεση Σολάνα για την ευρωπαϊκή ασφάλεια. Μετά 
τη συζήτηση επί της έκθεσης Σολάνα, ο Πρωθυπουργός του Βελγίου θα 
παρουσιάσει επίσης τις απόψεις των τεσσάρων χωρών που συζήτησαν για 
την κοινή ευρωπαϊκή άμυνα.

• Επιπροσθέτως, θα μας απασχολήσουν θέματα διεθνούς πολιτικής, όπως 
είναι οι διατλαντικές σχέσεις, η κατάσταση στη Μέση Ανατολή και οι 
εξελίξεις στα Βαλκάνια, ειδικότερα στις πέντε χώρες των Δυτικών 
Βαλκανίων (Αλβανία, ΠΓΔΜ, Σερβία- Μαυροβούνιο, Βοσνία- Ερζεγοβίνη 
και Κροατία) με τις οποίες θα συναντηθούμε στις 21 Ιουνίου.

• Οσον αφορά τη Συνέλευση, ο στόχος μας είναι να 
συγκεκριμενοποιήσουμε τις λεπτομέρειες της Διακυβερνητικής 
Διάσκεψης (όλο το πλέγμα των θεμάτων διαδικαστικής και 
πρακτικής φύσεως που αφορούν το χρόνο των εργασιών και το 
πλαίσιο λειτουργίας της Διακυβερνητικής), ώστε οι αποφάσεις 
που αφορούν το Σύνταγμα να ληφθούν στη Διακυβερνητική, πριν 
από τις ευρωεκλογές του 2004.



Υπάρχει ένα σημείο που είναι το πιο σημαντικό: Πρέπει να υπάρξει 
συναίνεση (συμφωνία -  consensus) στη Σύνοδο Κορυφής της 
Θεσσαλονίκης, ώστε να μην αρχίσει εκ νέου η εργασία που έχει ήδη γίνει 
στη Συνέλευση, δηλαδή να μην αρχίσουν οι εργασίες της 
Διακυβερνητικής από μηδενική βάση.

Το κείμενο (το Σχέδιο Συντάγματος) που ετοιμάστηκε από τη Συνέλευση 
αποτελεί, όπως τόνισε ο Πρωθυπουργός του Βελγίου, τη βάση της 
συζήτησης ή το σημείο εκκίνησης, θα έλεγα. Μπορούν να υπάρξουν 
πολλές γνώμες, αλλά το κύριο σημείο είναι ότι η συζήτηση πρέπει να 
γίνει επ’ αυτού του κειμένου (του Σχεδίου Συντάγματος που ετοιμάστηκε 
από τη Συνέλευση). Ο καθένας μπορεί να παρουσιάσει τις προτάσεις του 
(στη Διακυβερνητική), αλλά εντός του πλαισίου των πεπραγμένων από τη 
Συνέλευση.

Ελπίζω πως επ’ αυτών που προανέφερα θα συμφωνήσουμε στη 
Θεσσαλονίκη. Ελπίζω επίσης πως η Διακυβερνητική Διάσκεψη θα 
μπορέσει να τελειώσει τις εργασίες της σε πολύ σύντομο χρονικό 
διάστημα, ώστε η υπογραφή της νέας Συνταγματικής Συνθήκης να λάβει 
χώρα μετά την 1ι Μαΐου του 2004, προκειμένου οι Ευρωπαίοι πολίτες, 
όταν κληθούν στις κάλπες κατά τις ευρωεκλογές του Ιουνίου, να τελούν 
ήδη εν γνώσει του νέου Συντάγματος για να αποφασίσουν για τις 
πολιτικές τις οποίες ακολουθεί η Ευρωπαϊκή Ενωση.

Αυτά από πλευράς μας. Ακούμε τις ερωτήσεις σας.

Κατ’ αρχάς υπεβλήθη ερώτηση στον Πρωθυπουργό του Βελγίου από 
Φλαμανδό δημοσιογράφο, σχετικά με την πρόοδο των διαπραγματεύσεων 
για το σχηματισμό της νέας βελγικής κυβέρνησης.

Ο Πρωθυπουργός του Βελγίου είπε ότι δεν είναι του παρόντος να απαντήσει 
σε ένα τέτοιο ερώτημα.

Αυτό που θέλω να πω -πρόσθεσε ο Βέλγος Πρωθυπουργός- είναι όχι 
συζητήσαμε την πρόκληση της Θεσσαλονίκης. Είναι πολύ σημαντικό 
-υπογράμμισε ο Πρωθυπουργός του Βελγίου- να υπάρξει ενίσχυση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και επέκταση του κανόνα της ειδικής 
πλειοιμηφίας στη λήψη των αποφάσεων, γιατί σε μια Ευρώπη των 
«25», εάν θέλουμε να λειτουργήσει, μας χρειάζεται περισσότερο η 
ειδική πλειοψηφία.

Ο Πρωθυπουργός του Βελγίου είπε ακόμη ότι «χρειάζεται ενίσχυση της 
«κοινοτικής μεθόδου» (méthode communautaire, κατά την οποία ισχύει η 
συλλογικότητα -collégialité- στη λήψη των αποφάσεων), καθώς και 
ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Διαφορετικά δεν μπορούμε να 
λειτουργήσουμε με 25 κράτη-μέλη, τα επόμενα χρόνια και τις 
επόμενες δεκαετίες».



Και ο Πρωθυπουργός του Βελγίου πρόσθεσε:

«Θα έχω, επίσης, την ευκαιρία, όπως συμφωνήσαμε με τον Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, να παρουσιάσω στη Σύνοδο Κορυφής 
της Θεσσαλονίκης τα αποτελέσματα της συνάντησης των «4» που 
είχαμε στις 29 Απριλίου (για την κοινή ευρωπαϊκή άμυνα)».

Κλείνοντας την απάντησή του προς τον Φλαμανδό δημοσιογράφο, ο 
Πρωθυπουργός του Βελγίου είπε: «Μετά το πέρας της κοινής συνέντευξης με 
τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου θα επιστρέφω στο Βέλγιο για να 
συνεχίσω τις διαπραγματεύσεις για το σχηματισμό κυβέρνησης»!

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εξ όσων αντελήφθην, πρόκειται για εσωτερικό θέμα. Αλλά 
και σε μας συνηθίζεται κάτι παρόμοιο, δηλαδή να υποβάλλονται ερωτήσεις 
εσωτερικής πολιτικής, όταν βρίσκομαι στο εξωτερικό, στις οποίες όμως δεν 
απαντώ.

Θ. νΕΗΗΟΓβΤΑΌΤ : Και εγώ απέφυγα την απάντηση!

Σε ερώτηση προς τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την εκλογή 
του κ. Τρισέ στη θέση του διοικητή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ο 
κ. Σημίτης απάντησε:

«Εάν η απόφαση του δικαστηρίου για τον κ. Τρισέ δεν είναι ευνοϊκή, θα 
έχουμε συζητήσεις με τα κράτη-μέλη για να δούμε ποια θα είναι η λύση. 
Εχουμε ήδη κάνει σχετική προετοιμασία και νομίζουμε ότι όλα θα 
διευθετηθούν, κατά τρόπο ικανοποιητικό».

Σε ερώτηση προς τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τα 
προβλήματα και τις προκλήσεις που προκύπτουν από τις εργασίες της 
Συνέλευσης, τα αποτελέσματα των οποίων θα παρουσιαστούν στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης, ο κ. Σημίτης απάντησε:

«Αναφέρεσθε προφανώς στις προκλήσεις και τα προβλήματα που θα 
προκόψουν στη Διακυβερνητική Διάσκεψη. Διότι στη Θεσσαλονίκη δεν 
θα αποφασίσουμε επί της ουσίας της νέας Συνταγματικής Συνθήκης. 
Αλλά, νομίζω πως η Διακυβερνητική Διάσκεψη θα δεχθεί, κατά το 
μάλλον ή ήττον, τον επιτευχθέντα στη Συνέλευση συμβιβασμό.

Υπάρχουν ορισμένα σημεία, τα οποία είναι άκρως σημαντικά, όπως άλλωστε 
τα ανέφερε και ο Πρωθυπουργός του Βελγίου και τα οποία είναι τα εξής:

• Το ζήτημα της ειδικής πλειοψηφίας. Εάν δηλαδή δεχόμαστε την 
επέκταση του αριθμού των θεμάτων επί των οποίων οι αποφάσεις θα 
λαμβάνονται με ειδική πλειοψηφία. Θα συνεχισθεί η σημερινή 
κατάσταση, όπου σημαντικός αριθμός θεμάτων χρειάζεται να 
αποφασίζονται με ομοφωνία ή θα υιοθετήσουμε την αρχή της ειδικής 
πλειοψηφίας για τα περισσότερα ή σχεδόν όλα τα θέματα;



• Επίσης, θεωρώ όχι πρέπει να ενισχύσουμε την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και να της δώσουμε τη δυνατότητα να εφαρμόζει τις πολιτικές 
(τις υφιστάμενες και τις νέες) της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Φ. ΣΤΑΓΚΟΣ (ΝΕΤ): Η ερώτησή μου απευθύνεται και στον Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και στον Πρωθυπουργό του Βελγίου και αφορά 
την Επιτροπή: Συμφωνείτε, με δεδομένη τη σημερινή κατάσταση στη 
Συνέλευση, σχετικά με τη σύνθεση της Επιτροπής και το δικαίωμα ψήφου 
όλων των Επιτρόπων;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Αναφέρεσθε προφανώς στην πρόταση της Συνέλευσης για 
Επιτροπή 15 Επιτρόπων.

Κατ’ αρχάς, πρέπει να σας πω όχι η Προεδρία είναι ουδέτερη. 
Οφείλει να είναι ουδέτερη για να βρει συμβιβαστικές λύσεις.

Ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, θα έλεγα ότι αυτό που 
επιθυμώ είναι να υπάρξει συναίνεση και αυτή η συναίνεση να 
αποτελέσει το σημείο εκκίνησης ή μια βάση για τις συνομιλίες στη 
Διακυβερνητική Διάσκεψη.

Επισκέφθηκα πολλές χώρες και όπως είπα στο Βέλγο Πρωθυπουργό, 
οι περισσότερες χώρες που επισκέφθηκα, σχεδόν όλες θα έλεγα, 
τάσσονται υπέρ της αρχής «ένα κράτος -  ένας Επίτροπος».

Όμως, η εμπειρία μου, μου λέει ότι μια Επιτροπή 25 ή 30 Επιτρόπων 
δεν μπορεί να λειτουργήσει κατά τρόπο ικανοποιητικό.

Επομένως, πρέπει να βρούμε μια λύση. Και η λύση που προτάθηκε 
από τη Συνέλευση για Επιτροπή με 15 εναλλασσόμενα μέλη (με 15 εκ 
περιτροπής Επιτρόπους) νομίζω ότι είναι μια λύση αποδεκτή από τις 
περισσότερες χώρες-μέλη.

Αυτό που θέλουν οι χώρες -και επιμένω σ’ αυτό- είναι να υπάρξει 
ισότητα μεταξύ όλων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης, να 
μην υπάρχουν διαφοροποιήσεις.

Και όσον αφορά την Προεδρία, να εφαρμόζεται η ίδια αρχή (της 
ισότητας).

Επομένως, πρέπει να υπάρχει ισότητα, ώστε όλοι να έχουν την ίδια 
φωνή, τις ίδιες υποχρεώσεις. Ταυτόχρονα, όμως, να υπάρχει μια 
τέτοια δομή που να εξασφαλίζει την αποτελεσματικότητα στη 
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Η ερώτησή μου απευθύνεται και στον Βέλγο 
Πρωθυπουργό και στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και 
Πρωθυπουργό της Ελλάδος: Οσον αφορά την ευρωπαϊκή άμυνα, οι δύο 
χώρες, η Ελλάδα και το Βέλγιο ετάχθησαν υπέρ ενός σκληρού πυρήνα στην



ευρωπαϊκή άμυνα, ιδιαίτερα το Βέλγιο με την ομάδα των 4 χωρών. Πιστεύετε 
πως η κατάσταση είναι ώριμη αυτή τη στιγμή, δεδομένου ότι οι Βρετανοί δεν 
δείχνουν διατεθειμένοι να αποδεχθούν μια ενισχυμένη συνεργασία στα 
ζητήματα της άμυνας και της εξωτερικής πολιτικής;

Θ. νΕΚΗΟΓΘΤΑΌΤ : Σας είπα όχι αν δεν γίνει αποδεκτή η ενισχυμένη 
συνεργασία σε θέματα ευρωπαϊκής άμυνας, αν και το θέμα αυτό 
συζητήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Νίκαιας επί πολλές ώρες, 
αυτομάτως θα οδηγηθούμε σε μια συνεργασία εκτός πλαισίου 
Συνθηκών, εκτός ευρωπαϊκού πλαισίου.

Εγώ πιστεύω πως ο καλύτερος τρόπος είναι να προβλέπεται η 
δυνατότητα ενισχυμένης συνεργασίας και στον τομέα της άμυνας, 
γιατί προσφέρει ένα μάξιμουμ εγγυήσεων και στα άλλα κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Αυτό, λοιπόν, αναμφισβήτητα, θα είναι ένα από τα θέματα που θα 
συζητηθούν στη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνώ με τον Πρωθυπουργό του Βελγίου, όσον 
αφορά την Ελλάδα. Θεωρούμε ότι πρέπει να είναι δυνατό, στο 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να υπάρχει η δυνατότητα μιας 
ενισχυμένης συνεργασίας και στο θέμα της άμυνας.

Γιατί το θέμα της άμυνας είναι πολύ σημαντικό και αν υπάρχει αυτή 
η «συμμαχία» εκτός πλαισίου της Ένωσης, δεν θα μπορέσει να 
λειτουργήσει κατά τρόπο ικανοποιητικό για όλους.

Ενώ, εάν υπάρχει ενισχυμένη συνεργασία, αυτή η συνεργασία θα 
μπορούσε να γίνει στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και αυτό 
είναι απαραίτητο.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Θ. νΕΗΗΟΓΘΤΑϋΤ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.

Θ. νΕΚΗΟΓΘΤΑϋΤ: Ραντεβού στη Θεσσαλονίκη!


